INSTRUCTIES voor alignment calibratiemetingen (versie 27/08/2001)

Doel: voordat we de buizen op de spacer in elkaar lijmen moeten we de RASNIK systemen calibreren.  Hiervoor is een data set nodig die kort na elkaar is verkregen; dus op dezelfde dag.
Contact in geval van problemen: Marcel (5088) , Graziano (5135) , Harry

Step 1a  ICARAS opstarten (hoogste versie opzoeken op de desktop van PC-kakap). Standaard verschijnt er een (leeg) logscherm. Vaak moet de computer even uitgezet en weer aangezet worden (login MDToper, password BOLroom) en/of even de voeding van de RASMUX af(als de computer uit is!). 

Let op:  de optie External Command (‘go.bat of ‘drogen.bat’) onder menu ‘Settings’moet gede-activeerd worden!

Step 1b Controleer of tempratuur programma nog draait (PC bij wireposition opstelling). Kies de optie ‘stop’ en vervolgens ‘run’ (onder menu ‘Operate’) om de het programma even opnieuw te initialiseren.  Er moeten 24 sensoren gedetecteerd zijn.
Step 1c Voor de volledigheid:

· de spacer is compleet en uitgerust met RASNIK en temperatuur sensoren. 

· tevens bevat de spacer de sag-compensation balken. De (druk op de) sagcompensation zelf staat uit! 

· de hijsbalken zitten losvast op de longbeams: dus even losschudden!

· De x-calibratie in A+ en A- stand dient op dezelfde dag te gebeuren.
Step 2  Maak een ‘sequence’ door de relevante ‘channels’ te dubbelklikken. Voor een A+ kamer: A+NW, A+NE, A+SW, A+SE, A+HVLO, A+ROLO, A+InPl_0, A+InPl_1, A+InPl_2, A+InPl_3  (in willekeurige volgorde) . Voor een kamer in A- stand kies je uiteraard de A- channels.

Step 3a Zet de kamer (kale spacer) in A+ stand.  Neem een data-ronde, (zoek maar in menu ‘sequence: execute once’ als je het symbool hiervoor niet weet). In het logscherm staat per geselecteerd channel een lijst met getallen. Als een channel een probleem heeft  staat er een foutmelding; repareer dit channel.

Step 3b Controleer temperatuur programma  nogmaals

Step 4

· Begin met een data ronde voor de nominale stand en zeg in de logmessage: ‘nominale x-stand, laag ?’.   (deze log-message kan dan worden herkend door de software)

Neem data-rondes voor vijf verschillende x-standen (noord en zuidwaartse bewegingen). 

Als er foutmeldingen optreden dient uiteraard de meting herhaald te worden. Doe dit voor iedere laag. 

Step 5 Zet de kamer in de A- stand, controleer temperatuur programma  nogmaals  en herhaal de metingen zoals onder stap 1b.

Step 6 Op PC in ICARAS programma: klik op ‘Save’ achter de channels in de sequence lijst en neem een data-ronde. Hierna ‘Save’ weer uitklikken!!!

Step 8 Sluit de Losse Calibratie Toren aan op rasmux 1 (die op de muur)  camera-kanaal 4 en zet de toren voor xplate-inplane-masker M0. Hiervoor moet je de sagcompensation-bar verwijderen.

Step 9a  Vervolgens clear je de bestaande sequence (in menu Sequence: new sequence) en kies je kanaal T-M0. Herhaal dit voor T-M1, T-M2, T-M3.

(Als de kamer in de A+ stand staat moet je kanalen T+Mx gebruiken)

Step 9b Vaak is het handig om een kanaal te bekijken op monitor. Daarvoor klik je op het relevante kanaal (in de ‘Channel list’) en kan je vervolgens ‘view channel’ on menu ‘Channels’ activeren. Je verlaat deze mode door schermpje met beeld te activeren en weg te klikken door op kruisje in rechtsboven hoekte klikken.

Step 10 Meldt Marcel of Graziano dat ze aan het werk kunnen met de metingen:

Deze  melding houdt in:

1) Kamernummer

2) Datum

3) Tijd A+ calibratie

4) Tijd A- calibratie

5)    Datum en Tijd tower calibratie

Suggesties welkom via email naar vreeswijk@nikhef.nl

