INSTRUCTIES voor Sag Compensation System (versie 16/07/2001)

Doel:  De Sag Compensation zorgt dat de crossplates niet doorhangen. Bij overcompensatie bestaat het gevaar dat de spacer gaat ‘zweven’!
Contact in geval van problemen: Marcel , Graziano, Harry

 NB: voor  het lijmen van de (kale) spacer, beginnen bij stap 4 en stap 8 overslaan (dus alles wat met RASNIK te maken heeft overslaan)

Step 1  ICARAS opstarten, zie RASNIK MONITOR PROGRAMMA manual: http://www.nikhef.nl/user/h73/bol1/online.doc
Let op:  de optie External Command onder menu ‘Settings’moet op ‘go.bat’ staan (niet op ‘drogen.bat’)!
Step 2 Neem  een data-ronde met ‘Execute Once’ (zoek maar in de menu ‘Sequence’ als je het symbool hiervoor niet weet). In het logscherm staat per geselecteerd channel een lijst met getallen. Als een channel een probleem heeft  staat er een foutmelding; repareer dit channel.

Step 3 Er verschijnt een scherm, waarin de status van de spacer staat. Als dit klopt met wat je verwacht is alles in orde.

Step 4 Draai binnen de gaskranen dicht (bij de drukmeter)

Step 5 Zet stapsgewijs (50%) de sagcompensation aan tot  net iets lager (0.1-0.2 bar) dan  de  in onderstaande tabel genoemde waarden. Controleer bij iedere stap of de kamer niet gaat zweven (door beetje op te tillen aan de messing gewichten).

Step 6) zie volgende pagina

Instelling ALTIJD –0.1 tov in de tabel vermelde waarden.
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Step 6 Klop de sagcompensation torens omhoog (bijv met zware steeksleutel). Schudt de hijskraanbalken een aantal keer op en neer.

Step 7 Meet (een voor een!!!) de gasdrukken binnen. Zorg steeds dat de restdruk na dichtdraaien van een kraan onder de 1bar is, voordat de volgende kraan op en wordt gedraaid (anders stroomt er gas van systeem naar systeem). Noteer waarden in een logboek.

Step 8 Neem een RASNIK meting. Resultaat moet ‘LIJMKLAAR’ aangeven.
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